

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 28 (6155) ЧЕТВЕРГ, 6 марта 1986 года Цена 3 коп.

XXVII съезду КПСС — ударный труд

НЕ ПОКЛАДАЯ РУК

В дни, когда в сердце нашей Родины Москва проходит высший форум коммунистов, в ордене Ленина Матраевском совхозе лидерство среди доярок завоевала оператор машинного доения Новопетровской молочно-товарной фермы Мария Ивановна Пермякова. Обслуживает она группу из 24 коров. В прошлом месяце от каждой фуражной коровы она надоила по 285 килограммов молока при задании 170. Сегодня она от каждой коровы получает по 9,9 килограмма молока в сутки.

В авангарде социалистического соревнования идет также и другая доярка из этой фермы Р. Галлямпина. Надой от каждой коровы своей группы она довела до 9,4 килограмма в день.

Свои трудовые успехи передовые доярки посвящают XXVII съезду Коммунистической партии.

Не покладая рук, с заботой об урожае нового года трудится звезда из 5 механизаторов на вывоаке органических удобрений на поля Первомайского отделения совхоза. На их счету более 1400 тонн вывезенной органики. В день на своих тракторах М. Нигаматов, С. Ишмуллин, Ш. Киньябаев, Г. Ильясов и звеньевой коммунист, депутат районного Совета народных депутатов Ф. Нигаматов вывозят с территории ферм от 300 до 400 тонн органических удобрений.

Н. КАРИМОВ,
председатель профкома совхоза.



Высокое производственное мастерство отличает газосварщика четвертого разряда Рауфа Сафина. Вот уже шесть лет работает он в автогараже на предприятии по ремонту и техобслуживанию РАПО. Ударник коммунистического труда Р. Сафин пользуется в коллективе уважением за добросовестное отношение к труду. Он ежемесячно перевыполняет нормы выработки с хорошим качеством. За хорошую работу неоднократно награждался Почетными грамотами администрацией и партийной организацией предприятия. Рауф является членом профкома.

НА СНИМКЕ: Р. Сафин.

Фото В. УСМАНОВА.

ВПЕРЕДИ — БОЛЬШАЯ РАБОТА

В эти насыщенные событиями исторического значения дни с особым подъемом трудятся коллектив Бурбаевского рудоуправления. Предприятие двухмесячный план по товарной продукции выполнило на 109,9 процента. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года объем производства продукции возрос на 19 процентов. Причем его рост обеспечен за счет повышения производительности труда, без увеличения количества рабочих.

План по добыче руды выполнен на 102, переработке — на 101,3 и производству меди в концентрате — на 100,7 процента. Выполнен и план производства товаров народного потребления. Производительность труда повысилась на 9,6 процента.

Многие бригады и смены ко дню открытия XXVII съезда КПСС выполнили задание двух месяцев.

Труженики рудника с большим вниманием следят за работой съезда партии. Они полностью одобряют Политический доклад ЦК партии съезду, с которым выступил М. С. Горбачев.

С большим интересом вчитываются рабочие и весь коллектив рудоуправления в строки опубликованного в печати доклада Председателя Совета Министров СССР Н. И. Рыжкова «Об основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года».

В двенадцатой пятилетке в цветной металлургии основной упор будет сделан на комплексное использование ресурсов и увеличение новых видов продукции. Перед нашим коллективом впереди — большая работа, но она по силам.

Н. ЕРШОВ,
начальник планового отдела рудоуправления.

ТРЕБОВАНИЯ ПАРТИИ — ВЫПОЛНИМ

Большие впечатления производят на коммунистов и тружеников колхоза «Красное знамя» выводы из Политического доклада Михаила Сергеевича Горбачева XXVII съезду КПСС и выступлений делегатов.

В дни работы XXVII съезда в нашей партийной организации состоялось партийное собрание по обсуждению итогов работы областной и районной партийных конференций. На нем коммунисты горячо одобрили и поддержали курс партии

на интенсификацию производства, перестройку руководства отраслями народного хозяйства.

Партия требует от нас коренного перелома, работать по-новому, преодолеть консерватизм, рассматривать всю нашу деятельность с партийных позиций и сосредоточиться на практической организации дела. Это в свою очередь требует от выборных партийных органов, от нас совершенствования партийной работы.

Наша партийная ор-

XXVII съезд Коммунистической партии Советского Союза

3 марта 1986 года XXVII съезд Коммунистической партии Советского Союза продолжал работу.

На утреннем заседании с докладом «Об основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года» выступил Председатель Совета Министров СССР товарищ Рыжков Николай Иванович. Доклад был выслушан с большим вниманием и неоднократно сопровождался аплодисментами.

Затем началось обсуждение доклада. В прениях приняли участие товарищи Христоряднов Ю. Н. — первый секретарь Горьковского обкома КПСС, Аманов А. — буровой мастер Али-Байрамлинского управления буровых работ объединения «Азнефть», Фролов К. В. — вице-президент Академии наук СССР, Кошарев Н. С. — министр путей сообщения СССР.

С приветствиями на съезде выступили товарищи Байардо Арсе Кастаньо — вице-координатор исполнительной комиссии Национального руководства Санднистского фронта национального освобождения Никарагуа, Родней Арисменди — Генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Уругвая.

На вечернем заседании продолжалось обсуждение доклада «Об основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года».

На съезде выступили товарищи Ляшко А. П. — Председатель Совета Министров Украинской ССР, Трунов М. П. — председатель правления Центросоюза, Королева В. В. — доярка племзавода-колхоза им. Кирова Заокского района Тульской области, Федирко П. С. — первый секретарь Красноярского крайкома КПСС, Майорец А. И. — министр энергетики и электрификации СССР, Горин В. Я. — председатель колхоза им. Фрунзе Белгородского района Белгородской области.

Далее с приветствиями выступили товарищи Харлаос Флорансис — Генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Греции, Альфред Нзо — Генеральный секретарь Африканского национального конгресса Южной Африки.

Съезд образовал Комиссию для рассмотрения поправки и дополнений к проекту Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года и подготовки проекта постановления по этому вопросу.

Надой молока

на 5 марта

Первая графа — хозяйства, вторая — надой молока от каждой коровы с начала месяца (кг), третья — +, — к прошлому году.

Маканский	29 + 10	Танальский	22 + 2
Акъярский	27 + 4	Матраевский	22 + 1
Красное знамя	27 — 1	имени Фрунзе	22 — 1
имени Салавата	26 + 4	Новый путь	21 + 6
Сакмар	25 + 5	Кр. доброволец	21 — 3
имени Ленина	25 + 1	имени Калинина	21 —
Степной	24 + 7	По району:	25 + 4
Хайбуллинский	23 + 4		

Надой молока по району превышают прошлогодний уровень на четыре килограмма от каждой коровы. Неплохих успехов добиваются совхозы «Маканский», «Акъярский», колхозы «Красное знамя», имени Салавата, наднавающие выше среднерайонного показателя.

Однако не во всех хозяйствах принимаются все меры к увеличению продуктивности коров. Расслабили свою работу колхозы имени Калинина, «Красный доброволец», «Новый путь», имени Фрунзе и совхоз «Матраевский».

даты в члены КПСС Райля Ишкабулова из Янтышевской, Райса Ахтямова из Антиганской фермы добиваются высоких показателей, в день надаивают по 9—10 килограммов молока.

Кропотливо ухаживает за своими питомцами телятница Гульфарига Атангулова. В эти дни она достигла килограммового привеса телят.

Коммунисты Шагидали Шарипов и Анатолий Ивлев получают по 500—530 граммов привеса молодняка крупного рогатого скота на выращивании.

Г. МУХАМЕДЬЯРОВ.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Парторганизация и школьная реформа

ПАРТИЙНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ Хайбуллинской ГРП на этот раз на повестку дня вынесла вопрос «Об участии коллектива предприятия в осуществлении школьной реформы». На собрании были приглашены учителя восьмилетней школы.

В докладе директор школы Л. Д. Бабикова отметила, что на первый план выдвигается сегодня повышение качества образования и воспитания, обеспечение более высокого научного уровня преподавания каждого предмета, улучшение идейно-политического, трудового и нравственного, эстетического и физического развития учащихся.

Коллектив учителей Бурibaевской восьмилетней школы вот уже второй год живет и трудится по практическому осуществлению в жизнь требований школьной реформы. Начать работу по реализации реформы помогли творчество, инициатива отдельных учителей и администрации школы. Коллектив учителей старается повысить качество преподавания учебных предметов, дирекция школы придает первоочередное значение обучению и переподготовке самих учителей. С этой целью многие учителя прошли курсы повышения квалификации.

В последние годы достигнуты некоторые сдвиги: школа работает без

второгодников. Однако, процент отличников и хорошистов не превышает половины обучающихся. Говоря о трудных учениках, она отметила, что педагогический коллектив нуждается в помощи родителей, которые могут оказать большую пользу учителям в воспитании учащихся.

Докладчик отметила, что учащиеся охотно записываются и посещают секции и кружки в школе. Но, к сожалению, их в основном ведут учителя. Была бы большая помощь, если родители взяли часть кружковой работы, как художественно-эстетического направления, на себя. Это приведет к живому общению со своими детьми, сближению со школьной жизнью и ее интересами.

Некоторые работники геологоразведочной партии оказывают помощь в краеведческой работе. Ребята из школы дважды побывали на Республиканском геологическом слете, на съемках по Башкирскому телевидению. В этой работе принимают участие Е. В. Луконькина — руководитель геологического кружка, геологи М. Н. Долгий, Г. С. Асдуллин, Г. И. Полякова и Н. С. Луконькин.

На собрании подчеркнуто, что сегодня критерием в оценке работы школы являются не только знания, но и нравственность. Трудовое обучение и воспитание, а также

профориентация учащихся — одно из главных направлений совместной работы школы и производства. Предприятие во многом помогает школе в решении значительных вопросов, дирекция, коллектив учителей школы и руководство ГРП находят взаимное понимание.

В выступлении Л. Г. Кондратьевой красной нитью прошел вопрос о повышении ответственности учащихся за свое поведение, учение и труд. Она ознакомила участников собрания с новыми правилами для учащихся, введенными в 1985—86 учебном году, назвала имена тех, кто имеет примерное и хорошее поведение. Она отметила, что наряду с примерными учащимися, к большому огорчению, есть еще и такие, которые не хотят заниматься в полную силу.

Многие дети отличаются невоспитанностью, не умеют себя вести в общественных местах, нарушают режим дня. Некоторые родители формально относятся к воспитанию своих детей. На собрании были названы имена учащихся, которые занимались слабо, недисциплинированы, предложено, чтобы ввести в практику разбор поведения учащихся проводить на совместном заседании профкома или партбюро при участии родителей.

Эту же мысль продолжила в своем выступлении председатель родительского комитета З. Г. Гильязова. Она предложила направить вожатых с производства и руководителей кружков из числа родителей.

Секретарь партбюро Н. С. Луконькин высказал, что собрание с такой повесткой не случайное. Этот вопрос важный: дети — наше будущее, и упущения, допускаемые родителями в воспитании детей, налицо проявляются на производстве в лице нарушителей трудовой дисциплины. Некоторые родители говорят: «Школа обязана воспитывать». Такое мнение ошибочно. В первую очередь за воспитание детей несут ответственность родители. В воспитании подрастающего поколения могли бы большую пользу принести ветераны войны и труда. Их беседы в школе будут очень полезными, поскольку они имеют богатый жизненный опыт. Однако их редко приглашают на встречу со школьниками.

Принято конкретное постановление по выполнению вопроса, обсужденного на собрании. Нужно отметить, что на собрании царил серьезная, деловая обстановка взаимного понимания педагогического коллектива и администрации ГРП.

А. ХРАМОВА,
райкор.



Трудолюбием, добросовестным отношением к работе отличается аппаратчица молокозавода Айсылу Абдрахманова.

Комсомолка всегда добивается высоких производственных показателей.

Фото В. УСМАНОВА.

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

ЛИЧНЫЙ ПРИМЕР УБЕДИТЕЛЕН

Свою квалификацию Николай Леонтьевич Заярнюк довел до самого высокого мастерства. Он работает токарем в мастерской Таналыкского совхоза по пятому разряду. Для этого ему пришлось проработать четверть века. Немало людей обучил он своей профессии за это время. Из его учеников сейчас рядом трудятся токарем IV разряда М. Салаватов и М. Грифанов — аккумуляторщиком.

Часто посещает Николай Леонтьевич школу, выступает перед ребятами, рассказывает о жизни тружеников села, о специальных, в которых нуждается совхоз. Приходят юноши после школы в мастерскую, и сейчас четверо выпускников работают, но с призывом в армию большинство не возвращаются в коллектив. А рабочие руки нужны в мастерской. И это один из множества вопросов, волнующих и х. Н. Л. Заярнюка, как председателя цехкома профсоюза.

Но основной задачей профсоюзной организации мастерской остается повышение эффективности производства.

—В этом направлении, — рассказывает Николай Леонтьевич, — следим за укреплением дисциплины в коллективе. Раньше бывали случаи неяви на работу на почве пьянки. Мы направляли на воспитание нерадивых силу коллектива, обсуждаем на собраниях прогульщиков, в оплате применяли коэффициент трудового участия, снижали баллы, лишали премий. Результат ощущается. Выпивших в рабочее время и прогульщиков не стало. Сейчас боремся с опозданиями на работу.

Да, сила коллектива важна. Цехком в борьбе с нарушителями менял стиль работы, при-

менял эффективные методы. Например, был такой случай. В период уборки урожая надо было поработать дополнительно после рабочей смены. Рабочий Гильманов не послушался, отработав смену, ушел. Тогда еще спорили, обсуждали, можно ли его наказывать. Но к строгим взысканиям цехком не прибегал, достаточно было убедительной беседы, чтобы рабочий осознал свой поступок. Ваели в практику также подведение итогов проводить на рабочем собрании. В этом есть свой резон. Провинившемуся сразу объявляется за что снижается балл, ошибки одних другим становятся уроком.

Личный пример — убедительный фактор в воспитательной работе. В этом председатель цехкома Н. Л. Заярнюк уверен крепко и всегда старается быть примерным. И на производстве, и в общественной жизни. Задание прошлого года выполнил на 115 процентов, обязательство тоже перекрыто. Кавалер ордена Трудовой Славы III степени Николай Леонтьевич Заярнюк своим безупречным трудом мобилизует коллектив на достижение высоких производственных показателей.

Наряду с производственными из поля зрения не выходят и бытовые вопросы рабочих. Будучи членом профкома совхоза, Николай Леонтьевич постоянно заботится о нуждах рабочих мастерской. Поднимает вопросы в профсоюзном комитете, ставит их перед руководством мастерской и отделения. Люди идут к нему со своими нуждами, обращаются с вопросами. Каждого из них старается он не оставлять без внимания, решить просьбы положительно.

Ф. ТАНГАТОВ,

СВЕРЯЯ КУРС ПО СЪЕЗДУ ПАРТИИ

Улучшать торговое обслуживание на селе

На XXVII съезде партии особое внимание уделено вопросам организации торговли и развития общественного питания на селе. На это направлено и недавно принятое ЦК КПСС и Советом Министров СССР постановление о мерах по дальнейшему развитию потребительской кооперации.

В документе отмечено о возросшей роли организаций и предприятий потребительской кооперации в реализации Продовольственной программы СССР, решении вопроса социального и культурного преобразования села. В районном потребительском обществе за годы одиннадцатой пятилетки продажа товаров народного потребления возросла на 22,1 процента. Общий объем розничного товарооборота достиг 91 миллиона 558 тысяч рублей. Ускоренными темпами росла продажа товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода.

Несколько улучшилась работа предприятий общественного питания. Реализация собственной продукции и оборот столовых возросли более чем в 2 раза.

Пятилетний план роз-

ничного товарооборота выполнили коллективы Абишевского и Целинного кооперативных предприятий, план 1985 года — коллективы коопунивермага и Подольского торгового предприятия.

Хороших результатов в торговом обслуживании сельских тружеников добиваются заведующие магазинами и прода в цы В. Турумтаева, М. Ивлева, З. Гумерова, М. Нилова, Х. Каипова, Ф. Мамбетова, М. Новикова и многие другие.

Вместе с тем уровень торгового обслуживания населения района еще не отвечает задачам и требованиям дня. Пятилетний план розничного товарооборота по райпо не выполнен. Из 11 торговых предприятий 9 не справились с планами. Более 50 процентов магазинов не выполнили план продажи товаров. Медленно устраняются недостатки в организации торговли и общественного питания.

В прошлом году недовабрано из Сибайской межрайонной базы холодильников, мебели, наручных часов, посуды, радио-товаров, валяной обуви, сахара, рыбных консервов и других. По неоправданным причинам были зак-

рыты магазины в общей сложности на 830 дней, в том числе из-за отсутствия продавца — 206, проведения инвентаризаций сверх установленных норм — 173 дня.

Кооперативным предприятиям в двенадцатой пятилетке предстоит увеличить объем розничного товарооборота на 22 процента. Одним из самых реальных резервов является ритмичная работа всех магазинов и предприятий общественного питания, качественное улучшение организации торговли, прежде всего, в магазинах «Товары повседневного спроса».

Главной задачей кооперативных предприятий является максимальное удовлетворение потребностей населения в продуктах питания, других товарах и услугах.

Особое внимание следует обратить на воспитание у работников чувства ответственности за порученное дело, бережного и рачительного отношения к кооперативной собственности, непримиримости к фактам бесхозяйственности, растрат и хищений, нарушений трудовой дисциплины, правил торговли.

Большое место в улуч-

шении снабжения населения продуктами питания отводится заготовительным организациям. Заготовители пока работают хуже своих возможностей.

Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР предусмотрено увеличение в двенадцатой пятилетке закупок организациями потребительской кооперации у населения мяса и мясопродуктов на 22 процента, картофеля на 15, овощей на 35, плодов на 55 процентов.

Начиная с 1986 года организации и предприятия потребительской кооперации освобождены от уплаты подоходного налога с прибыли, полученной от реализации некоторых групп товаров, что, несомненно, дает возможность расширить материально-техническую базу кооперативов.

Кооператорам района необходимо принять все меры к безусловному выполнению заданий партии и правительства по повышению благосостояния тружеников села и улучшению торгового обслуживания населения.

Н. НИКИФОРОВ,
председатель правления райпо.

Издано Политиздатом

Выпущен в свет отдельной брошюрой Политический доклад Цент-

рального Комитета КПСС XXVII съезду Коммунистической партии Совет-

ского Союза, с которым 25 февраля 1986 года выступил в Кремлевском Дворце съездов Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Горбачев М. С.

Брошюра, выпущенная Издательством политический литературы, отпечатана в московской типографии «Красный пролетарий».



Плакат художника И. Коминарца.

Издательство «Плакат».

Хлеборобское дело

С ПОЛНЫМ ПРАВОМ

ОБЫЧНО СЛОВОМ талантливый награждают скульптора, художника, писателя, вообще творческого работника, но и в механизаторском деле есть люди, о которых можно сказать, что это талантливые трактористы, комбайнеры.

К такому разряду людей смело можно причислить тракториста-машиниста Петропавловского отделения Магараевского совхоза Хисматуллин Мухтар Аплатиповича. Это имя в совхозе хорошо известно. Много лет трудится он на полях хозяйства и все эти годы возглавляет социалистическое соревнование полеводцов. Вот уже 20 лет он выращивает хлеб и любимому делу отдает всю свою энергию и знания. За самоотверженный труд имя передового механизатора занесено в Книгу Трудовой Славы совхоза, он награжден медалью «За трудовую доблесть». Не удивительно, что на него в совхозе равняются молодые механизаторы,

за честь считают работать рядом с ним.

За те годы, что работает Мухтар Аплатипович в сельскохозяйственном производстве, на селе произошли большие изменения. Механизируется на фермах труд животноводов, с маломощных тракторов механизаторы пересаживаются на мощные, энергосыщенные «Кировцы», но не изменил полевое отношение к технике и земле. Для него два этих понятия неразделимы, к ним он также относится бережно и с любовью. Всегда в исправном состоянии содержит закрепленную за ним технику, постоянно внедряет передовые приемы при эксплуатации. В прошлой пятилетке, участвуя на весенне-полевых работах, на вспашке зяби, на тракторе ДТ-75 выработал 3613 условных **э т а л о н н ы х** гектара, сэкономил 2316 килограммов горюче-смазочных материалов и средств на ремонте техники на

сумму свыше 1400 рублей. В уборочную страду опытный механизатор с удовольствием берется за штурвал комбайна и убирает хлеб, выращенный своими руками.

Много нужно терпения, труда и умения, чтобы вырастить полновесный колос в нашем степном краю, а в итоге колос превращается в килограммы, центнеры и тонны. Нелегкому хлеборобскому делу учит Мухтар Аплатипович молодежь, на что имеет полное право. Из тех механизаторов, которые прошли его школу, пожалуй, можно было создать еще одну полевую бригаду.

М. А. Хисматуллин не рвется к рекордам, полевые работы выполняет высокопроизводительно, в оптимальные агротехнические сроки, изо дня в день выполняет хлеборобское дело и за это дело не стоит беспокоиться, ведь оно в талантливых руках.

В. ДАНИЛОВ.

Животноводство — ударный фронт

ЗАДАЧИ СВИНАРЕЙ

Хороших трудовых показателей добиваются свиноводы Акъярского совхоза. За прошлый год совхоз отправил государству свиней средним весом не ниже одного центнера каждой головы. В этом есть главная заслуга

работников откормочной группы свиноводы Надежды Михайловны Червяковой и Зои Ивановны Яковлевой, которые долгие годы трудятся в этой отрасли животноводства.

Большие задачи поставлены перед свиноводом

этом году по решению продовольственной программы: довести выход поголовья до 3800 свиней. По реализации этой задачи трудятся, прилагая весь свой опыт и знания, работники свиноводства совхоза.

дов. В результате всех этих мер повысилась продуктивность животных, надои стали стабильно высокими.

—Опыт животноводов «Бродовского» по программированию надоев заинтересовал многих хозяйств области, — сказал председатель Свердловского агропромышленного комитета А. Нестеров. — Агропром провел на базе «Бродовского» семинар для руководителей районов и хозяйства, рекомендовал а новой пятилетке перестроить работу отрасли в соответствии с рекомендациями уральских ученых.

Н. ПОТАПОВА,
корр. ТАСС.

Свердловск.

Программируют надои

Программировать повышение надоев начали в свердловском совхозе «Бродовской». В хозяйстве одно из крупных в области дойных стад — более двух тысяч коров. Животноводы давно перешли на поточно-цеховую систему производства молока, внедрили коллективный подряд. Организационная перестройка естественно подвела коллектив к новому резерву: сотрудничеству с наукой.

Специалисты УралНИИ-СХОЗ провели тщательный анализ кормов, которые заготавливает совхоз.

В расчетах пользовались ЭВМ. Если раньше в «мемно» учитывалось 7—10 компонентов питательных веществ, то теперь появилась возможность рассчитывать до 20—25. Кормовые смеси готовят точно по рецептам ЭВМ, причем для каждой группы животных свои, и даже — по «индивидуальным» заказам.

Хозяйству пришлось менять структуру кормовых посевов, ассортимент заготавливаемых кормов. Широко использовать стали, например, хвою. Больше выращивать корнепло-

Свиноводству — всеобщее внимание

Резервы следует использовать

ЗНАЧИТЕЛЬНО УМЕНЬШИЛОСЬ поголовье свиней по сравнению с достигнутым уровнем прежних лет в колхозе «Красное знамя». Одной из причин является плохо поставленная работа по воспроизводству стада. Так, в 1985 году на 100 свиноматок получено только 572 поросенка.

Имеются серьезные недостатки в организации кормления животных. Рацион свиней не сбалансирован по основным питательным веществам. В него входят лишь сухой фураж, силос и сено. Не применяются минеральные кормовые добавки, микроэлементы, витаминные препараты, не говоря уже о корнеплодах.

Помещения свиноферм оставляют желать много лучшего. В них сыро, грязно, с потолка капает. До-

щатый настил местами прогнил.

Нет должной отдачи от новой организации труда — бригадного подряда, по которому работают свиноводы Антиганской свиноводческой фермы. К работе приступают сразу все вместе, и выполняют ее сначала в одном свиноводстве, затем в другом. Нет ответственности работника за закрепленным участком, что и является причиной низкой производительности. За январь здесь получен только 61 процент валового привеса от запланированного. Всего по 211 граммов среднесуточного привеса от каж-

дой головы добились на ферме, что является одним из самых низких показателей в районе.

А задачи перед коллективом стоят немалые. В нынешнем году свиноводы хозяйства предстоит продать государству 700 центнеров свинины, что значительно больше, чем было продано в прошлом году, поголовье свиней планируется довести до 1800 голов и получить 2000 поросят. Задача выполняемая и правлению колхоза нужно задействовать все имеющиеся возможности и неиспользованные резервы.

М. КУСЯКОВ.

Советы специалиста

Лучше предшественник — сильнее зерно

Наряду с дальнейшим увеличением валового производства зерна пшеницы и продажи ее государству особую актуальность за последние годы приобрела проблема улучшения ее качества. В связи с этим предусматривается значительное увеличение производства зерна пшеницы сильных и твердых сортов.

Возделыванием сильной пшеницы земледельцы Хайбуллинского совхоза занимаются давно. Основной ведущей культурой в хозяйстве является яровая пшеница «Саратовская-36», относящаяся к сильным сортам.

В прошедшем, 1985 году совхозом сдано государству 5593 тонны сильной пшеницы при плане 1500 тонн. Экономическая эффективность составила 28,4 тысячи рублей.

Важнейшим условием устойчивого производства действительно сильного зерна является разработка и внедрение целенаправленной агротехники.

Из комплекса агротехнических приемов, влияющих на величину и качество урожая зерна сильных и твердых, наиболее ценных пшениц, первостепенное значение имеет размещение их посевов в севооборотах по лучшим предшественникам.

Предшественник — это основной фон для лучшего обеспечения растения влагой, питательными веществами, а также сохранения посевов от болезней и вредителей. Опыты показывают, что лучшим предшественником в условиях степного Зауралья являются чистые пары, особенно, обработанные осенью по типу черного пара, где происходит накопление наибольшего количества нитратного азота. В 1985 году в Хайбуллинском совхозе пшеница «Саратовская-36» по чистому пару дала в Центральном отделении 14,3 центнера с гектара, в Худайбердинском — 13,4, в Комсомольском — 16,5. Сни-

жение урожайности на паровом поле в Худайбердинском отделении объясняется тем, что обработка пара согласно технологии не была доведена до конца.

Паровое поле, обработанное по почвозащитной технологии, обязательно должно пройти последнюю осеннюю обработку плоскорезом на полную пахотную глубину, причем поперек склона с тем, чтобы талые воды задерживались. Кроме того это способствует предотвращению водной эрозии. Вследствие упущения данного мероприятия, влагонакопительная роль пара не выполняется, наблюдается на таких полях водная эрозия.

Неплохим предшественником является хорошо удобренная кукуруза и подсолнечник на силос. В нашем хозяйстве этот предшественник не уступает паровому полю, урожайность пшеницы была выше на 1,2 ц с га по сравнению с другими предшественниками.

Хорошими предшественниками являются для сильной пшеницы горох, зернофоль и однолетние травы на сено, если они убирались в первой половине лета.

Для твердой пшеницы пласт и оборот пласта многолетних трав также являются лучшими предшественниками, однако следует отметить, что пшеница, посеянная по пласту многолетних трав, дает неплохие урожаи только при хорошем увлажнении, поэтому нужно использовать все возможности для накопления влаги в почве. При недостаточных ее запасах сеять твердую пшеницу по данному предшественнику не рекомендуется.

В годы, которым предшествовал засушливый сезон с пониженной урожайностью, удовлетворительное количество клейковины а зерне можно получить на посевах пшеницы второй культурой;

после пара, пропашных, оборот пласта многолетних трав. Однако здесь получение сильного зерна ненадежно. В Хайбуллинском совхозе в 1985 году содержание клейковины в зерне, полученного на полях, посеянных по парам и кукурузе, многолетних и однолетних трав составило до 30 и более процента, а по второй культуре после пара и кукурузы на 1,5 и 2 процента меньше по сравнению с посевом по чистому пару и кукурузе. Такой анализ показывает, что возделываемые культуры по интенсивной технологии пшеницы сильных и твердых сортов нужно размещать по лучшим предшественникам. Все организационно-агротехнические мероприятия по интенсивной технологии выращивания зерна, необходимо начинать сейчас, не откладывая на завтра. У нас в совхозе интенсивной технологией будут возделываться все паровые поля, поля занятые в прошлом году кукурузой, и другие предшественники первого года использования. Для этого подготовлены пары кулисных, подготовлены семена сильных сортов «Саратовская-36» и твердых сортов «Безенчукская-139». В настоящее время на этих полях задержание снега проводится повторно. Мероприятия по интенсивному возделыванию пшеницы выполняются. Заовзим минеральные удобрения, вывозим органические удобрения. Но для успеха нам необходима техника для внесения минеральных удобрений, разбрасыватель т и п в РУМ-8, РМГ-4, РУМ-15 для проведения химобработки против вредителей, болезней и сорняков, опрыскиватели, протравливатели семян, стерневые сеялки, бороны игольчатые БАГ-3, фосфоросодержащие удобрения и т.д.

Д. АНДРИАНОВ,
главный агроном Хайбуллинского совхоза.

ПЕРЕДОВНИКИ СОРЕВНОВАНИЯ

СВЯЗИСТ

Исполнительный, старательный, дисциплинированный—так характеризует руководство Акьярского узла связи Мамбетова Фатиха Фатхулловича. А пришел он сюда работать электромонтером связи еще в 1978 году. Пошел по стопам отца, старшего работника, кадрового связиста, наставника молодежи Фатхуллы Хайрулловича. Работа ему сразу пришлась по душе. За эти годы приобрел определенный опыт, и сейчас Фатих может выполнять операции на различных участках службы связи.

Помимо основной работы он совмещает и другую—тракториста на МТЗ-5. Выезжает на линию связи для устранения неисправностей, при необходимости развозит почту. Если надо, то безотказно работает и сверхурочно. Доверенную технику всегда содержит в

исправном состоянии. Осенью прошлого года по просьбе администрации узла связи принимал участие при капитальном ремонте связи на линии М.-Арслангулово —Б.-Арслангулово. Пересел на буртрактор, вместе с бригадой монтеров укреплял столбы железобетонными приставками по всей линии, перевозил материалы.

Фатих активно участвует и в общественной жизни предприятия. За свой труд Фатих Мамбетов имеет ряд благодарностей от администрации узла связи и неоднократно поощрялся денежными премиями. Ф. Ф. Мамбетов вносит достойный вклад в обеспечение бесперебойной связи по району.

М. КУСЯКОВ.
НА СНИМКЕ: электромонтер связи Ф. Ф. Мамбетов.
Фото В. УСМАНОВА.



За культуру народа Союз искусства и труда

Художественная выставка, открывшаяся в районном Доме культуры, составлена из произведений художников Башкирии, хранящихся в фондах Башкирского Государственного художественного музея имени М. В. Нестерова. Это очередная выставка, продолжающая давнюю и ставшую уже традиционной связью музея с хайбуллинцами.

На выставке представлены работы ведущих мастеров башкирской живописи, работающих в разных жанрах и различной живописной манере. Но все произведения объединены одной темой, темой красоты окружающей нас жизни, красоты и духовного богатства человека труда—нашего современника, красоты преображенной человеком земли.

Выставку открывают произведения народного художника РСФСР Р. М. Нурмухаметова, известного своими полотнами на темы из жизни, быта и истории Башкирского народа. Большое место в творчестве художника занимает портретная живопись. Акьярцы увидят «Портрет Ш. Худайбердина», картину «башкир-охотник», «Портрет Андрияшина». На последнем изображен образ мужественного, сильного духом человека, прошедшего нелегкий жизненный путь.

Любителям живописи хорошо знакомо глубокое и жизнеутверждающее искусство народного художника СССР Б. Ф. Домашникова. Его произведения известны не только у нас в стране, но и далеко за ее пределами. Б. Ф. Домашников—мастер лирико-эпического пейзажа. Излюбленная тема его творчества—раннее цветение и обновление природы.

Александр Эрстович Тюлькин. Творчество этого большого мастера—источник башкирской школы живописи. Без преувеличения можно сказать, что все башкирские живописцы были или его учениками, или находились

под обаянием его большого искусства. Радостью бытия, прославленным красотой жизни, поэтическим гимном вечному цветению и обновлению природы веет от его картины «Лето», одной из лучших в его творчестве.

Серия портретных образов народного художника БАССР Ф. А. Кашеева—пример внимательного, проникновенного отношения этого мастера к человеку. Каждый образ Ф. А. Кашеева несет в себе большие обобщения, раскрывая каждый раз тот или иной мир. В «Портрете Ромашкина» автор раскрывает мир человека, прошедшего дорогами войны и не раз смотревшего смерти в лицо.

На выставке представлено несколько натюрмортов. В этом жанре художники через простые предметы и вещи, окружающие человека, рассказывают об отношениях предмета и человека, о жизни и истории вещей. Таковы натюрморты А. Х. Сидыковой, А. В. Пустарнакова и А. В. Храмова.

Созидательным лафосом веет от картин заслуженного художника РСФСР А. В. Пантелеева, заслуженных художников БАССР А. Д. Бурзянцева, В. А. Позднова. Творчество жизни, радость труда нашли свое выражение в динамическом построении композиции, в праздничной приподнятости, цветовых сочетаний. Таковы «Крекинг» А. Пантелеева, «Вязка плотов в Нижнем Суяне» Р. Позднова, «Колхозный ток» и «Весенние горы» А. Бурзянцева.

Нет возможности в этой короткой информации рассказать обо всех представленных на данной выставке произведениях. Мы приглашаем акьярцев посетить нашу выставку и самим оценить всю красоту и многообразие творчества Башкирских художников.

В. ПАНЧЕНКО,
директор выставки.

СУЛЬДИН Е. С.



4 марта 1986 года после тяжелой болезни, на 79-ом году жизни скончался персональный пенсионер республиканского значения, бывший директор Хайбуллинского совхоза Ефим Семенович Сульдин.

Сульдин Ефим Семенович родился в 1907 году в деревне Яковлевка Орского уезда Оренбургской губернии в семье рабочего. Член КПСС с декабря 1937 года.

Трудовую деятельность начал рыбаком в артели рыбаков Кваржинского района Оренбургской области. В 1924—1929 годах работал шахтером Баймакского рудоуправления, с 1929 по 1942 год—трактористом, механиком, заводским механиком мастерской Зилаирского совхоза.

В феврале 1942 года он выдвигается на рабо-

ту заместителем начальника политотдела Баймакской МТС, с 1943 по 1958 год—директор Хайбуллинской и Зилаирской МТС.

С апреля 1958 года до ухода на пенсию в 1963 году работал директором Хайбуллинского совхоза.

На всех участках, куда не направляла его партия, Ефим Семенович работал не жалея сил и энергии, был принципиальным и требовательным коммунистом, хорошим организатором, скромным и отзывчивым человеком.

Особенно его организаторские способности были раскрыты в период освоения целинных земель в районе. Ему присвоено почетное звание «Заслуженный целинник Хайбуллинского района».

Принимал активное участие в общественно-политической жизни района, избирался членом райкома КПСС, депутатом районного Совета народных депутатов.

Будучи на пенсии много внимания уделял воспитанию подрастающего поколения. Ему было присуще чувство патриотизма, любви к родному краю и его природным богатствам.

Его трудовые заслуги высоко оценены Коммунистической партией и Советским правительством. Он награжден орденом Ленина и медалями Союза ССР.

Светлая память о Ефиме Семеновиче Сульдине навсегда сохранится в наших сердцах.

Якупов Г. Г., Абдулменов А. С., Аблаев С. С., Габитова С. К., Искужин Э. Р., Кадиков З. Н., Лобанов Б. И., Насыров С. С., Турбина Т. Ф., Хайбуллин Р. Ж., Худайбердин Р. Г., Некрасов М. Г., Кудояров Р. Н., Давлетбердин А. И., Кулибаев И. Х., Аслаев Ю. З., Давлетбердин И. Г., Жданов М. И., Рачков Н. Р., Демидов Н. И., Павленко И. И.

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

ВНИМАНИЕ!

—Приближается Международный женский День — 8 марта!

Чтобы не омрачилось и не испортилось Ваше настроение в праздничные дни, работники горгаза напоминают Вам о необходимости строго соблюдать правила пользования газом и газовыми приборами.

От Вас требуется:
— чаще проветривать помещение, где установлен газовый прибор;
— пользоваться газовыми приборами только при открытой форточке;

При таянии снега и сбрасывании его с крыши увеличивается опасность обрыва проводов воздушных линий, что может привести к нарушению электроснабжения и несчастным случаям.

При производстве работ по сбрасыванию снега с крыши, при ремонте фасада и кровли здания необходимо соблюдать особую осторожность, не приближаться к проводам на опасное расстояние, принять необходимые меры к недопущению их обрыва. В случаях обрыва проводов сообщить по

—не оставлять зажженные газовые приборы без присмотра;

—не допускать к приборам лиц, не умеющих пользоваться газом и лиц в нетрезвом состоянии;

—не допускать к газовой плите малолетних детей.

Во всех случаях обнаружения утечки газа необходимо перекрыть все краны на газовой системе, проветрить помещение и сообщить об этом в газовую службу своего хозяйства.

ПУ «Сибайгаз».

телефону: 2-11-09, 2-15-13, и до прибытия оперативно-выездной бригады обеспечить охрану опасной зоны, не подходить ближе 8 м и оборванному проводу. Это опасно для жизни.

Дирекция, партком, весь коллектив Хайбуллинского совхоза глубоко скорбит в связи с кончиной бывшего директора

СУЛЬДИНА
Ефима Семеновича и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

ВЕСТИ ИЗ ИВАНОВСКОЙ ШКОЛЫ

СИЛАМИ УЧАЩИХСЯ

Мастером технического труда в Ивановской средней школе А. Ф. Привалов работает 27 лет. Его воспитанники— учащиеся 4—8-х классов. Уроки всегда проводятся творчески, в полном соответствии с программой.

Кабинет технического труда оборудовали сами учащиеся. На стендах всевозможные образцы учебных поделок: молотки, кухонные принадлежности, словом, чего только нет. Особую старательность проявляют учащиеся из восьмого класса И. Бикбов, Н. Баранов, Р. Муталов, Б. Васильев,

из пятого—С. Карпеев. Ребята выполняют также заказы колхоза имени Ленина. Готовили клетки для телят, кормушки. Сейчас мастерам игрушки для детского сада.

Коммунист А. Привалов с большим желанием работает с детьми, помогает пришкольному интернату. Здесь создан совет интерната, которым руководит ученица 9-го класса З. Кужагильдина.

Вот такими, незаметными на первый взгляд, но очень важными делами занят А. Ф. Привалов.

Р. ШАРИПОВА.

ВСТРЕЧА С ВЕТЕРАНАМИ

Память о войне. Вспомнишь о нем—сердце замирает. Ветераны войны, с каждым годом их остается все меньше и меньше.

Недавно в Ивановской средней школе состоялась встреча учащихся с ветеранами в связи с вручением им орденов Великой Отечественной войны. Ордена вручил военный комиссар района К. С. Халиков.

Учащиеся 6 класса под руководством классного руководителя Н. Р. Турумтаевой готовились к встрече заранее: разучивали песни военных лет, учили стихи.

Ветераны пришли на

вечер празднично одетые при орденах и медалях. Они занимают места в президиуме. Открывается торжественная часть, вручение орденов.

Выступая от имени ветеранов, М. В. Крикенов сказал, что большое спасибо Коммунистической партии и Советскому правительству за заботу о ветеранах. Мы хотим мира на земле, чтобы никто не видел ужасов войны. Поддерживаем Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, желаем вам ребята учиться только на «4» и «5».

Г. ШАРИПОВА.

Адрес редакции и типографии БАССР, село Акьяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех—2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.